

# 把人民军队建设成为世界一流军队

本报记者 张毅 徐隽 李龙伊

强国必须强军，军强才能国安。

2012年12月，习近平总书记在党的十八大后第一次离京考察时鲜明指出：“实现中华民族伟大复兴，是中华民族近代以来最伟大的梦想。可以说，这个梦想是强国梦，对军队来说，也是强军梦。”

当前，世界新军事革命速度之快、范围之广、程度之深前所未有。大机遇、大变革，千载难逢。抓不住就可能错过整整一个时代。

站在新的历史起点上，习近平总书记强调：“中华民族走出苦难、中国人民实现解放，有赖于一支英雄的人民军队；中华民族实现伟大复兴，中国人民实现更加美好生活，必须加快把人民军队建设成为世界一流军队。”

于高山之巅，方见大河奔涌；于群峰之上，更觉长风浩荡。

党的十八大以来，习近平总书记统筹“两个大局”、把握历史主动，作出一系列新的重大判断、新的理论概括、新的战略安排：

——鲜明提出党在新时代的强军目标，明确新时代我军使命任务，就加快国防和军队现代化作出一系列战略谋划和部署，推动强军事业取得历史性成就、发生历史性变革，为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑；

——领导召开古田全军政治工作会议，确立新时代政治建军方略，全面加强我军党的领导和党的建设，全面锻造过硬基层，夯实维护核心、听从指挥的思想政治根基，部队新风正气不断上扬；

——全面提高新时代备战打仗能力，大力纠治“和平积弊”，推进军事训练转型升级，狠抓军事斗争准备，大抓战斗精神培育，推动我军威慑和实战能力显著提升；

——大刀阔斧全面深化改革，打响领导指挥体制改革、规模结构和力量编成改革、军事政策制度改革“三大战役”，形成军委管总、战区主战、军种主建新格局，实现我军整体性革命性重塑；

——谋划国防和军队现代化新“三步走”战略安排，确立我军建设发展战略指导，加快机械化信息化智能化融合发展，新型作战力量不断壮大，推进我军现代化建设步入快车道。

在波澜壮阔的强军实践中，习近平总书记着眼于实现中华民族伟大复兴的中国梦，围绕新时代建设一支什么样的强大人民军队、怎样建设强大人民军队，带领全军深入进行理论探索和实践创造，深刻回答了新时代强军兴军的使命任务、奋斗目标、根本原则、战略布局、重要路径等重大问题，形成了习近平强军思想这一党的军事指导理论最新成果，为走中国特色强军之路提供了科学指南和行动纲领。

真理照耀航程，思想领航实践。党的十九大确立习近平强军思想在国防和军队建设中的指导地位，并郑重写入党章。习近平强军思想作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是我们党不懈探索中国特色强军之路形成的宝贵思想结晶，是加快国防和军队现代化、全面建设世界一流军队的行动纲领，谱写了当代中国马克思主义军事理论和军事实践发展的新篇章。

(下转第二版)

朱日和沙场铁甲奔涌、硝烟弥漫，一场红蓝对抗演练激战正酣。

蓝方率先出击，武装直升机迅速夺取制空权，装甲分队随后展开突击；红方毫不示弱，多路侦察力量织起立体侦察网，引导炮兵对蓝方实施火力覆盖……红蓝双方“险招”频出，让陆空协同新战法的效力在实战实训中得以检验。

朱日和，见证着人民军队强军兴军的崭新风貌，回荡着阔步迈向世界一流的铿锵足音。10年来，朱日和已成为我军实战化练兵舞台。“数十支部队在红蓝对抗较量中，实现了观念更新、训练创新、战法革新。一柄柄胜战之刃，在实战化演训场上被打磨得越来越锋利。”陆军第81集团军某旅旅长孙建华说。

党的十八大以来，党中央和中央军委着眼于实现中国梦强军梦，引领全军深入推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，全面加强练兵备战，国防和军队建设取得历史性伟大成就。英雄的人民军队在中国特色强军之路上续写了新的时代篇章，焕发出新的时代风采。

这是砥砺奋进、强国强军的十年。习近平总书记提出新时代党的强军思想、新时代军事战略方针，明确党在新时代的强军目标，坚持党对人民军队的绝对领导，坚持走中国特色强军之路；

这是大潮奔涌、革弊鼎新的十年。习近平总书记向全军发出深化国防和军队改革动员令，全面实施改革强军战略，人民军队实现整体性革命性重塑、重整行装再出发；

这是敢于斗争、敢于胜利的十年。习近平总书记亲自领导指挥，全军以坚定意志品质、灵活战略策略、有力军事行动，坚决维护国家主权、安全、发展利益，正以突飞猛进之势向着建设世界一流军队的目标加速迈进。

**强国必须强军，军强才能国安**  
**“中华民族实现伟大复兴，中国人民实现更加美好生活，必须加快把人民军队建设成为世界一流军队”**

那是一段旧中国的屈辱历史——从鸦片战争开始，西方列强带着坚船利炮侵入中国，中华民族跌入苦难的深渊。自那时起，列强强迫中国签订的不平等条约多达750多个。

习近平总书记反复提起中国近代史上的一次次“锥心之痛”：“军事上的落后一旦形成，对国家安全的影响将是致命的。我经常看中国近代的一些史料，一看到落后挨打的悲惨场景就痛彻肺腑！”

这是进入新时代的坚强守护——“我是中国人民解放军空军，你已进入中国空管管制区，请立即离开！”“这里是中国的领海！请立即远离！”人民军队以更强大的能力、更可靠的手段，维护国家主权、安全、发展利益。

历史的车轮滚滚向前。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。一个明确的道理贯穿过去、现在和未来：

# 习近平致信祝贺中国新闻社建社70周年强调 创新国际传播话语体系提高国际传播能力 增强报道亲和力和实效性

## 贺信

值此中国新闻社建社70周年之际，我向中新社全体同志致以诚挚的祝贺！

70年来，中新社坚持爱国主义的报道方针，坚持为侨服务、为讲好中国故事、传播好中国声音发挥了积极作用。希望中新社以建社70周年为新的起点，创新国际传播话语体系，加快融合发展，提高国际传播能力，增强报道

亲和力和实效性，积极联系海外华文媒体，为展现可信、可爱、可敬的中国形象，促进海内外中华儿女大团结，推动中外文明交流、民心相通作出新的更大贡献。

习近平

2022年9月23日  
(新华社北京9月23日电)

为侨服务、为讲好中国故事、传播好中国声音发挥了积极作用。

习近平希望中新社以建社70周年为新的起点，创新国际传播话语体系，加快融合发展，提高国际传播能力，增强报道亲和力和实效性，积极联系海外华文媒体，为展现可信、可爱、可敬的中国

# 全国政协召开双周协商座谈会 围绕“充分发挥职业教育在乡村振兴中的作用”协商议政 汪洋主持

本报北京9月23日电（记者杨昊）十三届全国政协第66次双周协商座谈会23日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议。他强调，人才是引领乡村振兴的第一资源，面向农村的职业教育大有可为。要学习领会习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，深刻认识职业教育在乡村振兴中的基础性作用，坚持立足

国情，坚持改革创新，走中国特色涉农职业教育发展道路，培养造就更多懂技术、善经营、会管理的各类人才，为全面推进乡村振兴提供有力支撑。

11位政协委员和专家学者在会上发言，126位委员在全国政协委员履职平台上发表意见。大家认为，中共十八大以来，各地区各部门认真落实中共中央决策部署，围绕发展面向农村的职业教

育做了扎实工作，为乡村输送了大批实用人才，为打赢脱贫攻坚战发挥了重要作用。同时，受多方面因素影响，涉农职业教育招不来、下不去、留不住、用不好等问题仍然突出，与实施乡村振兴战略的要求不适应，与我国农业基础性地位不匹配。

委员们建议，要落实新修订的职业教育法，

(下转第三版)

# 韩正在中央港澳工作领导小组专题会议上强调 全力支持澳门加快基础设施建设 推动经济适度多元发展

新华社北京9月23日电 中共中央政治局常委、国务院副总理、中央港澳工作领导小组组长韩正23日下午在京主持召开视频会议，听取澳门特别行政区行政长官贺一诚关于澳门当前经济形势和有关工作情况的汇报，研究支持澳门加快基础设施建设、推动经济适度多元发展有关工作。

韩正指出，以习近平同志为核心的

党中央始终关心澳门发展，高度评价澳门特色的“一国两制”成功实践。中央充分肯定贺一诚行政长官和特区政府的工作，全力支持澳门防控疫情、助企纾困、改善民生和推动经济适度多元发展。特区政府要团结澳门社会各界力量，坚定信心、迎难而上，克服当前困难，增强发展动能。

韩正表示，祖国始终是澳门保持长

期繁荣稳定的坚强后盾。特区政府要坚持不懈做好防疫、稳经济、纾民困工作，中央将在基础设施建设、重要民生工程、经济适度多元发展等方面给予全力支持，积极回应广大澳门同胞的关切。横琴粤澳深度合作区正式挂牌已一周年，建设的初心就是为澳门经济适度多元发展创造条件。澳门要抓住合作区建设的重要机遇，

(下转第三版)

辽宁省沈阳市浑南区——

# 建设科技城 激发新活力

本报记者 刘成友 刘佳华

## 喜迎二十大

今年8月，习近平总书记在辽宁考察时强调，要时不我待推进科技自立自强，只争朝夕突破“卡脖子”问题，努力把关键核心技术和装备制造业掌握在我们自己手里。

“喜迎党的二十大，对全区干部群众来说，就是要把习近平总书记的殷殷嘱托转化为振兴发展的实际行动，坚定

不移走创新发展之路，在主体培育、平台建设、成果转化等方面投入更多精力和资源，在新时代东北振兴上展现更大担当和作为。”沈阳市浑南区委书记闫占峰表示。

浑河南岸，中国航发燃气轮机有限公司大厅内，沈阳浑南科技城项目引育部部长张贵勇指着满墙的供应商品牌，挨个询问这些企业的情况，思考如何吸引他们过来投资建厂。中国航发燃气轮机有限公司总经理卢继斌说：“干脆我们开供应商大会，请你来宣讲，和他们都联系上。”

“那太好了！我们有信心招来更多企业，提高本地配套率。”张贵勇兴奋地说。上午他和东北大学科研团队谈妥实验室选址，下午到“科技人才辽宁行”活动现场做推介，傍晚才匆匆赶到这里。“我们一心想的就是招来更多科技型企业、引来更多创新团队。”

浑南区坚持把创新作为引领发展的第一动力，高新技术企业数量10年间增加了11倍。如今，区内有中科院沈阳自动化所、中科院金属所等研发机构306家、高层次人才897人。

(下转第二版)

# 丰收中国舒展最美画卷

本报记者 朱隽 王浩 方圆

## 乡村新貌

9月23日，第五个“中国农民丰收节”。四川成都、北京昌平两地同步举办主场庆祝活动，以“庆丰收 迎盛会”为主题，共享丰收喜悦、共赏乡村美景、共享农特产品、共品农耕文化，形成了两地联动、南北呼应、带动全国的浓厚节日氛围。

神州大地，亿万乡亲，扭秧歌、划旱船、晒五谷，喜笑颜开。在浙江省东阳市东山村，乡村文化集市、稻田摸鱼捉虾等农趣活动吸引众多乡亲参与；在天津市津南区小站镇会馆村，特色演出“挠秧号子”唱响一首首丰收的赞歌……各地开展群众喜闻乐见的活动，喜庆丰收，共享丰年。

## 开栏的话

金秋九月，丰收时节。“庆丰收 迎盛会”，从鱼米之乡到雪域河谷，从白山黑水到黄土高坡，亿万农民欢庆第五个“中国农民丰收节”。

“三农”向好，全局主动。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国农业综合生产能力稳步提升，农村民生显著改善，乡村面貌焕然一新，农业农村发展取得历史性成就、发生历史性变革。“三农”发展不断延续好势头，为应变局、稳大局奠定了坚实基础。

从今天起，本报推出“乡村新貌”专栏，充分报道全面建设社会主义现代化国家新征程上乡村振兴的崭新风貌，反映新时代强农惠农富农的扎实措施，展现亿万农民团结奋斗、踔厉奋发的时代风采。

“又是丰收年！近7000亩水稻收成不错。”闻着阵阵稻香，黑龙江省宁安市小朱家村村民程连坤喜上心头，“黑土地上长出的稻米，亮晶晶、甜糯糯，丰收节有优惠，欢迎下单！”程连坤在网上做起直播。

金秋时节，行走在希望的田野，处

处是五彩斑斓的景致，处处洋溢着欢庆丰收的喜悦。

悠悠万事，吃饭为大。习近平总书记强调：“粮食安全是‘国之大者’。”“保障粮食等重要农产品供给安全，是‘三农’工作头等大事。在粮食安全问题上千万不可掉以轻心。”

(下转第四版)



## 深中通道伶仃洋大桥主缆完成架设

本报广州9月23日电（记者程远州）23日，深中通道伶仃洋大桥主缆全部架设完成，这座世界级工程又实现一项重大建设节点突破。

伶仃洋大桥是深中通道控制性工程，为主跨1666米的三跨全漂浮体系悬索桥，主塔高270米。伶仃洋大桥共有2根主缆，每根主缆最大缆力10万

余吨。

深中通道是连接珠江口东西两岸的又一重大交通工程，全长约24公里，建成后从广东深圳到中山车程将由原来的2小时缩减至20分钟。

图为伶仃洋大桥主缆架设现场。

张政摄(人民视觉)